



2013济宁两会专题报道

## 奋进·两会锐观察

2013年1月8日 星期二 编辑:高建璋 组版:王晨 校对:王秀华

今日运河

C04

齐鲁晚报

市委书记马平昌谈民生保障——

## 改善民生，居民增收是核心

◀ 座谈会现场。  
李岩松 摄

“我们要把为百姓谋福祉作为最大的追求,尽最大努力把民生问题解决好,把群众的利益维护好,让群众享受到更多的改革和发展成果。”7日上午,在“构建民生保障体系,努力增进民生福祉”政协专题座谈会上,济宁市委书记马平昌谈到,济宁市将以保障和改善民生为重点,多谋民生之利,多解民生之忧,努力让人民过上更好的生活。

“委员们的发言都代表了基层百姓的心声和想法,涉及教育、民政、卫生等领域事关群众切身利益的问题,我们将认真研究大家的意见和建议,吸收到日后的民生工作中去。”马平昌说,党的十八大,将改善民生提高到前所未有的高度。“保障和改善民生是

政府的应尽职责,我们将尽最大努力把民生问题解决好,让人民过上更好的生活。”

马平昌说,五年间,全市财政民生投入增长了近3倍、年均增长25%以上,城乡居民收入人均接近翻了一番,实现了新型农村养老保险和城镇居民养老保险“两个全覆盖”,有些方面还走在了全省全国前列。比如,全省率先建立城乡困难群众大病医疗“零起付线”救助机制,率先推行“先看病后付费”就诊模式。从去年起,又在全省率先启动了民生保障“十大”体系建设,实施了“家庭困难学生营养改善计划”,开展了大规模农村环境综合整治。

“近年来,我们的民生工作之所以取得这么大成绩,最根本的原因

就是我们的经济实力、财政实力的持续增强。在解决民生问题上,既要尽力而为,又要量力而行,要考虑到可持续。”马平昌强调,保障和改善民生,加快发展是根本途径,而发展的目的也是为了改善民生。

马平昌说,保障和改善民生,增加居民收入是核心,要千方百计增加居民收入,加快把发展的成果变成老百姓手中的“真金白银”,让群众得到看得见摸得着的实惠。同时,构建民生保障制度体系,确保城乡居民普遍受益、全面受益、持续受益,让全市人民普遍过上更好生活。

座谈会结束时,马平昌还表示,交流不一定局限于会上,平常也可以写信、打电话交流。

本报记者 李倩

现场花絮>>

### 委员发言时念材料 被相关负责人打断

在“构建民生保障体系,努力增进民生福祉”专题座谈会上,众多委员们都是脱稿参与讨论,形成了非常浓厚的讨论氛围,而个别委员却因在发言时念材料,被屡次打断。

“今天来参加座谈会的委员,来自各行各业,还有基层的同志,为参加这个座谈会作了充分准备。但由于时间关系,请大家在发言时抓住要点,言简意赅,时间不要超过8分钟。”座谈会刚一开始,市政协主席赵树国就

强调说。

在现场,众多发言的委员都做了充分的准备,发言简明扼要,并且很多委员提出的观点也十分新颖,引得现场不少委员的共鸣。而当一位委员看着事先准备好的材料发言时,“要简明扼要地说,很多委员都做了充分的准备,这很好,但不要比着材料照本宣科。”赵树国笑着打断说,座谈会不是大会发言,要实实在在地说问题,提建议……

本报记者 李倩

### 民生事要装在心里,而不是在材料上

□本报评论员 马辉

7日上午的一场政协专题讨论会上,济宁市政协负责人打断一些委员的发言,要求脱离稿子谈实际问题,谈创新办法,而不是一味地照本宣科。这实际上对身处工作一线的委员们提出了更高要求,关乎百姓福祉的民生事,不能仅仅停留在材料上,而更应该装在心里。

在这场以民生为主题的政协座谈会开始前,市政协主席赵树国就提出了要求,“发言要抓要点,言简意赅,不超过8分钟”。对于一些谈成绩、念材料的委员,他也几次打断,要求多谈问题,尽量脱稿。

尽管每次开会前,主办方都会提出“发言时间控制在一定时间”之类的要求,让发言者不讲空话套话,少念材料和数据,多谈问题和办法,把真正具备信息量的干货捞出来。可仍有一些同志,一到发言时就离不开材料,一些套话、废话、虚话就出来了,浪费了时间,也让听讲者感到无聊。

作为政协委员,尤其是身处民生领域工作一线的政协委员们,应该习惯从成堆的文字材料中跳出来,将一件件关乎百姓福祉的民生事时刻装在心里,任何时候谈到与自己相关的工作领域时,都能做到心中有全局,脑子里装着数据和措

施,这样在发言时也才能有底气,这样的建言献策才有力度。

当下,党委政府愈加强调对民众和基层的公共服务性,面对公众对提升幸福指数的期望和追求,党委政府需要听到更多真实的、诚恳的、符合实际情况的声音。发言直奔主题,会议才能开出实效,跳出文字材料,发言才能更加务实。如果大家都朝这个方向去努力了,准备材料而不念材料,最多只是纲要和关键数据,那么,这样经过缜密思考的建议和具有创新意义的理念多多出现在会议发言中,空话、套话等就自然没有生存的土壤了。

金乡县政协副主席、卫生局局长 张守科

### “药品零差价”更普及

“现在,所有省统一规划的乡村卫生室,都全部实施了基本药物制度,药品零差价销售。但市、县两级批准的乡村卫生室还没有实施,建议一并纳入实施。”张守科说。

“现在,金乡县所有公办基层医疗机构和236处省统一规划的村卫生室,全部实施基本药物制度,农村居民医药费用负担得到明显减轻。但还有近三分之一的村级卫生室,是市县两级批准的,不享受补贴,没有实施。”张守科说,为了避免村卫生室乱加价,金乡县自筹20多万元资金,

对村卫生室统一配送药品,也减轻了农民负担。

张守科说,现在乡医老龄化情况严重,还有很多七八十岁的老人在行医。“很多年轻人都不愿意到农村来充实医疗队伍,导致乡医队伍面临断层,出现新老交替脱节问题,建议逐步解决村医的养老问题,落实乡村医生补助政策,确保‘网底’不破。”

同时,对未纳入省统一规划的村卫生室,建议尽快出台相关政策,一并实施国家基本药物制度,给予市县两级相应资金补助,确保把党的惠民政策落到实处。

政协委员、嘉祥一中校长 翟远杰

### 加大薄弱学校师资投入

“学生之所以选学校,关键就是选老师,没有一流的教师就没有一流的学校。”翟远杰在座谈会上建议,实施乡村教师、中小学校长定期培训制度,提高乡村教师和校长的教学、管理水平。

翟远杰说,以嘉祥为例,嘉祥一中的学校条件并不好,但升学率很高,很多学生都愿意过来上学,归根到底是因为师资力量。翟远田建议,加大城乡教师交流,把在农村任教作为教师评优树先、晋升职称的重要条件,

将支教作为教师专业成长的一个历程。同时,加大对教师的培训,实施乡村教师、中小学校长定期培训制度,不断提高乡村教师和校长的教学、管理水平。

“乡村教师之所以不安心,关键就是吃住问题,希望政府给予一定政策倾斜。”翟远杰说,建议开展乡村教师安居工程,改善乡村教师工作、学习、生活环境,提高乡村教师的待遇,防止农村教师流失。“公共教育资源更多地向农村倾斜。”

本报记者 李倩